
 
 ʉणून आपण खालील सूũ वापŝ शकतो. 

  (M1×D1×H1) = (M2×D2×H2) 
ʉणून, 
          10×18×8 = 8×D2×10 
                   180 = D2×10 
                      D2=18 

 

 ʉणून तेच काम रोज 10 कŝन पूणŊ करǻास 8 मजुरांना 18 िदवस लागतील. 

 

 

 

 4.) 15 मिहला 150 चादर वरती िवणकाम करǻासाठी 30 िदवस लावतात तर 300 
चादर वरती 15 िदवसात िवणकाम करǻासाठी िकती मिहला लागतील. 

    a) 60 

    b) 15 

    c) 25 

    d) 30 

  उȅर: a) 60 

  ˙ʼीकरण : 

 िदलेʞा उदाहरणात, 15 मिहला 150 चादर वरती 30 िदवसात िवणकाम पूणŊ 
करतात. 

 तर 300 चादर वरती िवणकाम 15 िदवसात करावयाचे झाʞास िकती मिहला 
लागतील हे आपणास काढायचे आहे. 
ʉणून, िदलेʞा मािहती वŝन 
M1= 15, D1= 30, W1= 150 
आिण D2=15, W2=300, M2=? 



 
 ʉणून आपण खालील सूũ वापŝन मिहलांची संƥा काढू. 

            (M1×D1)/W1=(M2×D2)/W2 

 

 ʉणून, (15×30)/150=(M2×15)/300 
                           3 = M2/20 
                  M2= 60 

 

 ʉणून जर 300 चादर वरती 15 िदवसात िवणकाम करावयाचे झाʞास एकूण 60 
मिहला लागतील. 

 

 

 

 5.) एक काम 16 माणसे 36 िदवसात पूणŊ करत असतील तर तेच काम 24 िदवसात 
पूणŊ करǻास अजून िकती माणसांची गरज भासेल. 

      a) 24 

      b) 16 

      c) 8 

      d) 36 

   उȅर: c) 8 

 

˙ʼीकरण : 

 िदलेʞा उदाहरणात, 16 माणसे िमळून एक काम 36 िदवसात पूणŊ करतात िदले 
आहे. 



आिण तेच काम 24 िदवसात पूणŊ करायचे झाʞास अजून िकती माणसे जाˑ 
लागतील हे िवचारले आहे. 

 ʉणून िदलेʞा मािहती वŝन, 
M1= 16, D1= 36 
D2=24, M2=? 

 M2 काढʞा नंतर आपण िकती माणसे जाˑ लागतील हे काढू. 

 

 ȑासाठी आपण खालील सूũ वापŝ. 
                                  M1×D1=M2×D2 
                                    16×36=M2×24 
                                         M2= 16×36/24 =24 
 

 ʉणून एकूण माणसे 24 लागतील. 
 पण आपणास अजून िकती जाˑ माणसे लागतील असे िवचारले आहे. कारण 

आधीच 16 माणसे काम करत आहेत. 
 ʉणून, जाˑ लागणारी माणसे = 24-16 = 8 

 

8.) नळ – टाकी (Problems on Tap -Tank): 

 

या घटका मधे आपण टाकी एका नळाने िकंवा दोन नळाने िकती वेळात भरेल यासाठी 
लागणारा वेळ काढणार आहोत. 

 

1.) जर एका नळाने एक टाकी A या वेळेत भरत असेल आिण तीच टाकी दुस̴या 
नळाने B या वेळेत भरत असेल, तर दोɎी नळ ȑा टाकी मधे चालू केʞास ती 
टाकी िकती वेळात पूणŊ भरेल हा वेळ आपण T समजू. 
 



                        

 

आिण खालील सूũ वापŝन आपण दोɎी नळ चालू केʞास ती टाकी िकती वेळात भरेल 
तो वेळ महणजेच T हा काढू. 

                                           1/T = 1/A + 1/B 

                     ʉणून,                 T = (A×B)/(A+B) 

 

 

 

2.) जर एक टाकी एका नळाने A या वेळेत भरत असेल आिण तीच टाकी दुस̴या 
नळाने B या वेळेत įरकामी होत असेल, तर दोɎी नळ चालू केʞास भरलेली टाकी 
िकती वेळात įरकामी होईल हा वेळ आपण T समजू. 

                        

आिण खालील सूũ वापŝन आपण तो वेळ T काढू शकतो. 

 

                                              1/T = 1/A – 1/B 



 ʉणून, 

                                               T = (A×B)/(B-A) 

 

 

 

 

2.) जर एक टाकी एका नळाने A या वेळेत भरते, दुस̴या नळाने B या वेळेत तीच 
टाकी įरकामी होते आिण ितस̴या नळाने तीच टाकी C या वेळेत įरकामी होते, 
जर हे ितɎी नळ एकाच वेळी ȑा टाकीत सुŝ केले तर ती टाकी िकती वेळात 
भरेल हा वेळ आपण T समजू. 
 
 
 

                                  

                          आिण तो वेळ आपण खालील सूũ वापŝन काढू शकतो. 

 

                                            1/T = 1/A + 1/B – 1/C 

 

 

 



 

शाİɨक उदाहरणे: 

 

1.) एका नळाने एक टाकी 10 िमिनट मधे भरते आिण तीच टाकी दुस̴या नळाने 20 
िमिनट मधे भरते. जेʬा हे दोɎी नळ एकाच वेळी ȑा टाकीत सुŝ केले तर ती 
टाकी पूणŊतः  भरǻासाठी लागणारा वेळ िकती असेल? 
 

      a) 7 िमिनटे 

      b) 4 िमिनटे  

      c) 5 िमिनटे  

      d) 6 िमिनटे  

      उȅर: c) 5 िमिनटे  

 

˙ʼीकरण : 

 वरील उदाहरणात, एक टाकी एका नळाने 10 िमिनट मधे तर दुस̴या नळाने 20 
िमिनट मधे भरते असे िदले आहे. आिण हे दोɎी नळ एकाच वेळी सुŝ केʞास ती 
टाकी पूणŊतः  भरǻासाठी लागणारा वेळ T आपणास काढायचा आहे. 
 

 ȑासाठी आपण खालील सूũ वापŝ. 
                                    T = (A×B)/(A+B) 
                                    T = (10×20)/ (10+30) 
                                   T = (10×20)/40 = 10/2 = 5 

 ʉणून जेʬा दोɎी नळ एकाच वेळी सुŝ केले तेʬा ती टाकी 5 िमिनट मधे पूणŊ 
भरेल. 

 

 



 

2.) एक पाǻाची टाकी एका नळाने भरʞास 6 तास लागतात व तीच टाकी दुस̴या 
नळाने įरकामी होǻास 2 तास लागतात. तर दोɎी नळ एकाच वेळी ȑा टाकीत 
सुŝ केले तर ती टाकी िकती तासात įरकामी होईल. 
 

   a) 4 तास  

   b) 5 तास  

   c) 6 तास  

   d) 3 तास  

  उȅर: d) 3 तास  

 

   ˙ʼीकरण : 

 वरील उदाहरणात, एक टाकी एका नळाने 6 तासात भरते आिण तीच टाकी दुस̴या 
नळाने 2 तासात įरकामी होते. आिण जेʬा हे दोɎी नळ ȑा टाकीत सुŝ केले तेʬा 
ती टाकी T या वेळेत įरकामी होईल असे समजू. 
 
खालील सूũ वापŝन आपण तो वेळ काढू  
                                  T = (A×B)/(A-B)  
                                  T = (6×2)/ (6-2) 
                                  T = 12/4=3 

 ʉणून जेʬा दोɎी नळ ȑा टाकीत सुŝ होतील तेʬा ती टाकी 3 तासात įरकामी 
होईल. 

 

 

 

3.) एक टाकी A, B, C या नळा Ȫारे अनुŢमे 4,8,16 या तासा मधे भरली जाते िकंवा 
įरकामी होते असे समजा. जर आपण एकाच वेळी A आिण B या नळा Ȫारे ती 



टाकी भŝ आिण C या नळा Ȫारे ती टाकी įरकामी कŝ िकती तासा मधे 
भरलेली िदसेल. 
 

       a) 2.3 तास  

       b) 3 तास  

       c) 3.2 तास  

       d) 2 तास  

    उȅर: c) 3.2 तास  

 

˙ʼीकरण : 

 वरील उदाहरणात, एक टाकी A, B आिण C या नळा Ȫारे अनुŢमे 4,8 आिण 16 
तासा मधे भरते. आिण ȑाच टाकीमȯे आपण A एकाच वेळी A आिण B हे नळ 
भरǻासाठी वापरले आिण C हा नळ ती टाकी įरकामा करǻासाठी वापरला तर ती 
टाकी िकती वेळात आपणास भरलेली िदसेल हे काढायचे आहे. 

 

 ʉणून आपण खालील सूũ वापŝन तो वेळ T काढू शकतो. 
                           1/T = ¼ + 1/8 -1/16 
                           1/T = (4+2-1)/16 = 5/16 
                           1/T = 5/16 
                               T = 16/5 =3.2 तास 

 ʉणून ती टाकी पूणŊतः  भरǻासाठी आपʞाला 3.2 तास लागतील. 

 

 

 



4.) एक पाǻाची टाकी एका नळाने 12 तासात भरते आिण तीच टाकी दुस̴या 
नळाने 4 तासात įरकामी होते. जर हे दोɎी नळ एकाच वेळी ȑा टाकीत सुŝ 
केʞास ती टाकी िकती वेळात įरकामी होईल. 
 

   a) 4 तास  

   b) 5 तास  

   c) 2 तास  

   d) 6 तास  

  उȅर: d) 6 तास  

 

˙ʼीकरण : 

 वरील उदाहरणात, एक टाकी एका नळाने 12 तासात भरते आिण तीच टाकी दुस̴या 
नळाने 4 तासात įरकामी होते. जेʬा हे दोɎी नळ एकाच वेळी ȑा टाकीत सुŝ केले 
तर ती टाकी िकती वेळात įरकामी होईल हे आपणास काढायचे आहे. 
 

 तो वेळ आपण T समजू आिण खालील सूũ वापŝ. 
                                   T = (A×B)/(A-B) 
                                   T = (12×4)/ (12-4)  
                                    T = 48/8 = 6 

 अशा Ůकारे ती टाकी दोɎी नळ एकाच वेळी सुŝ केʞास 6 तासात įरकामी 
होईल. 

 

 

 

 

5.) एका नळाने पाǻाची एक टाकीचा 3/5 भाग भरǻास 18 तास लागतात तर ती 
टाकी पूणŊतः  पाǻाने भरǻास अजून िकती वेळ लागेल. 



 

    a) 10 तास  

    b) 11 तास  

    c) 13 तास  

    d) 12 तास  

     उȅर: d) 12 तास  

 

˙ʼीकरण : 

 िदलेʞा उदाहरणात, टाकीचा 3/5 भाग भरǻास 18 तास लागतात यावŝन आपण 
टाकीचा एक भाग ʉणजेच पूणŊ भाग भरǻास िकती वेळ लागतो हे काढू. 
 

 ʉणून, 
                                   3/5 भाग = 18 तास 
                                       1 भाग = (18×5)/3 = 30 तास 

 ʉणून टाकीचा पूणŊ एक भाग भरǻास 30 तास लागतात. 
 

 पण इथे िदले आहे की, टाकी च 3/5 भाग 18 तासात भरतो ʉणून उरलेला भाग 
(30-18)= 12 तासात भरेल. 
 
 

 अशा Ůकारे आपण असे ʉणू शकतो की टाकी पूणŊतः  भरǻास अजून 12 तास वेळ 
लागेल. 
 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

9.) सरासरी (Average): 

 

 कोणȑाही संƥांची सरासरी काढǻासाठी काही सूũे आपण वापŝ शकतो िकंवा 
अजून वेगʨा पȠतीने सु̡दा आपण सरासरी कŝ शकतो.  

 ȑासाठी खालील काही सूũे आपण बघू. 

 

1.) पिहʞा n Ţमवार सम संƥांची सरासरी = (n + 1) 

 

2.) पिहʞा n Ţमवार िवषम संƥांची सरासरी = n 

 

3.) पिहʞा n Ţमवार नैसिगŊक संƥांची सरासरी = (n +1)/2 

 

4.) आपणास nth सम संƥा काढायची असेल तर = n×2 

 

5.) आपणास nth िवषम संƥा काढायची असेल तर = (n×2)-1 

 

6.) पिहʞा n Ţमवार सम संƥांची बेरीज = n×(n+1) 

 



7.) पिहʞा n Ţमवार िवषम संƥांची बेरीज = n2 = Square of n 

 

8.) पिहʞा n Ţमवार नैसिगŊक संƥांची बेरीज = n×(n+1)/2 

 

9.) जर आपणास Ţमवार संƥापैकी पिहली आिण शेवटची संƥा मािहती असेल 
तर आपण खालील सूũ वापŝन सरासरी काढू शकतो. 

                            सरासरी = (First term + Last term)/2 

 

 

आता आपण वरील सूũांचा वापर कŝन खालील उदाहरणे सोडवू. 

शाİɨक उदाहरणे: 

 

1.) पिहʞा 77 नैसिगŊक संƥांची सरासरी काढा. 

    a) 77 

    b) 40 

    c) 39 

     d) 36 

     उȅर: c) 39 

 

˙ʼीकरण : 

 इथे पिहʞा 77 नैसिगŊक संƥांची सरासरी काढायची आहे.  
 नैसिगŊक संƥांची सुŜवात 1, 2, 3, 4, 5,... अशी होते. 
 ʉणून िदलेʞा उदाहरणात पिहली नैसिगŊक संƥा 1 आिण शेवटची नैसिगŊक संƥा 

77 आहे. 



ʉणून, सरासरी = (1+77)/2 = 78/2 = 39 

 

 िकंवा आपणास मािहती आहे पिहʞा n नैसिगŊक संƥांची सरासरी काढǻाचे 
सूũ = (n+1)/2  
                                                                                                               
= (77+1)/2  
                                                                                                               
= 78/2  
                                                                                                                
= 39 

 

 

2.) चार Ţमवार संƥांची सरासरी 55 असेल तर ȑापैकी सवाŊत मोठी सम संƥा 
कोणती? 

    a) 55 

    b) 56 

    c) 57 

    d) 58 

    उȅर: d) 58 

 

    ˙ʼीकरण : 

 आपणास मािहती आहे की nth सम संƥा ʉणाजेच 2n. 
 2n नंतर Ţमाने येणा̴या पुढील 3 सम संƥा 2n+2, 2n+4, 2n+6 असतील. 
 ȑांची सरासरी 55 िदली आहे. 

             ʉणून,  

                सरासरी  = (2n+2n+2+2n+4+2n+6)/4 



                सरासरी = (8n +12)/4 = (2n+3) 

                       55 = 2n +3 

                       2n = 55-3 = 52 

                        N = 26 

 

 आता ȑा Ţमवार संƥा आपण काढू. 
                    2n = 2*26=52 
                2n+2= 52+2=54 
               2n+4 = 54+2=56 
               2n+6 = 56+2=58 
 

 िकंवा जर पिहली सम संƥा 52 असेल तर Ţमवार पुढǉा तीन सम संƥा 
54,56,58 असतील. 

 आिण सगʨात मोठी सम संƥा इथे 58 आहे. 

 

 

 

 3.) पिहʞा 50 सम संƥांची सरासरी िकती? 

      a) 50 

      b) 51 

      c) 52 

      d) 49 

     उȅर: b) 51 

 

     ˙ʼीकरण : 



 

आपणास मािहती आहे की, पिहʞा n सम संƥांची सरासरी = (n + 1)  

                                ʉणून, पिहʞा 50 सम संƥांची सरासरी = (50+1) = 51 

 

 

4.) पिहʞा 66 Ţमवार नैसिगŊक संƥांची सरासरी िकती? 

     a) 66 

     b) 68 

     c) 65 

     d) 34 

     उȅर: d) 34 

      ˙ʼीकरण : 

आपणास मािहती आहे की, पिहʞा n Ţमवार संƥांची सरासरी = (n+1)/2 

                                 ʉणून, पिहʞा 66 Ţमवार संƥांची सरासरी = (66+1)/2 

                                                                                               = 68/2  

                                                                                               = 34 

 

 

 

5.) पिहʞा 8 Ţमवार िवषम संƥांची सरासरी िकती? 

     a) 8 

     b) 9 

     c) 7 



     d) 4 

     उȅर: a) 8 

˙ʼीकरण: 

 आपणास मािहती आहे की, पिहʞा n Ţमवार िवषम संƥांची सरासरी = n 
                              ʉणून, पिहʞा 8 Ţमवार िवषम संƥांची सरासरी=8 

6.) पिहʞा 6 Ţमवार सम संƥांची सरासरी िकती? 

    a) 6 

    b) 7 

    c) 8 

    d) 5 

    उȅर: b) 7 

 

     ˙ʼीकरण : 

 आपणास मािहती आहे की, पिहʞा n Ţमवार सम संƥांची सरासरी = 
(n+1) 
                            ʉणून पिहʞा 6 Ţमवार सम संƥांची सरासरी = (6+1) = 7 

 

 

 

 

7.) पाचवी सम संƥा कोणती? 

   a) 6 

   b)10 

   c) 8 



   d) 12 

   उȅर: b) 10 

 

˙ʼीकरण : 

आपणास मािहती आहे की, nth सम संƥा = 2×n 

                         ʉणून पाचवी सम संƥा = 2×5 = 10 

 

  

 

8.) पाचवी िवषम संƥा कोणती? 

      a) 7 

      b) 9 

      c) 11 

      d) 13 

      उȅर: b) 9 

 

      ˙ʼीकरण : 

           आपणास मािहती आहे की, nth िवषम संƥा= [(2×n)-1] 

                                   ʉणून, पाचवी िवषम संƥा=[(2×5)-1] = 10-1 =9 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.) बेरीज ʩˑ संƥा व गुणाकार ʩˑ संƥा: 

 

बरेच वेळा आपणास काही शİɨक िकंवा एक वाƐात िवचारली जाणारी गणीतावरची 
उदाहरणे असतात Ǜात कोणȑाही संƥेचे  गुणाकार ʩˑ आिण बेरीज ʩˑ िवचारले 
जातात. ते कसे काढायचे ते आपण या घटका मधे पाहणार आहोत. 

 

 

 

1.) बेरीज ʩˑ संƥा: 

 



Ǜा दोन संƥांची बेरीज शूɊ 0 येते अशा संƥाना एकमेकीǉंा बेरीज ʩˑ संƥा िकंवा 
िवŜ̡द संƥा असे सुȠा ʉणतात. 

 

उदाहरण: 

1) 3 + (-3) = 0 

          ʉणून, 3 आिण (-3) या संƥा िवŜ̡द संƥा आहेत. 

          तसेच आपण असे ʉणू शकतो की -3 ही 3 ची बेरीज ʩˑ संƥा आहे. 

 

 

2) 5 + (-5) = 0  

          ʉणून, 5 आिण (-5) या िवŜ̡द संƥा आहेत. 

          तसेच -5 ही 5 ची बेरीज ʩˑ संƥा आहे. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.) गुणाकार ʩˑ संƥा: 

 



Ǜा दोन संƥांचा गुणाकार 1 येतो अशा संƥाना  एकमेकीǉंा गुणाकार ʩˑ संƥा 
ʉणतात. 

 

उदाहरण: 

1) 4× (1/4) = 1 

           ʉणून, 4 आिण ¼ या एकेमिकंǉा गुणाकार ʩˑ संƥा आहेत. 

 

 

2) 6× (1/6) = 1 

          ʉणून, 6 आिण 1/6 या संƥा एकमेकीǉंा गुणाकार ʩˑ संƥा आहेत. 

 

 

शाİɨक उदाहरणे: 

 

1.) (a +b) या संƥेची गुणाकार ʩˑ संƥा 1/-16 असेल आिण a = -6 असेल तर 
b ची िकंमत काय असेल? 

  a) 10 

  b) -10 

  c) 16 

  d) -16 

  उȅर: b) -10 

 

   ˙ʼीकरण : 



       आपणास मािहती आहे (a + b) ची गुणाकार ʩˑ संƥा 1/(a +b) आहे. 

           पण इथे (a +b) ची गुणाकार ʩˑ संƥा 1/-16 िदली आहे. 

            ʉणून, 1/(a+b) = 1/-16 

             ʉणून, (a+b) = -16 

             ʉणून, (-6+b) = -16 

              B = -16 +6 = -10 

            ʉणून इथे b ची िकंमत -10 आहे. 

 

 

2.)खालील िदलेʞा सवŊ पįरमेय संƥांची गुणाकार ʩˑ संƥा कोणती? 

                       6/2, 12/4, 18/6 

               a) 3 

               b) 1/3 

               c) 2 

               d) ½ 

               उȅर: b) 1/3 

 

                ˙ʼीकरण : 

                      िदलेʞा पįरमेय संƥा खालील Ůमाणे 

                                           6/2=3 

                                          12/4=3 

                                          186/=3 



          ʉणजेच इथे आपʞाला 3 या संƥेची गुणाकार ʩˑ संƥा काढायची आहे ती 
आपण a समजू. 

             ʉणून 

                              3×a = 1 

                        ʉणून, a = 1/3 

         ʉणून, 6/2, 12/4, 18/6 यांची गुणाकार ʩˑ संƥा 1/3 आहे. 

 

3.) -5/7 या संƥेची बेरीज ʩˑ संƥा कोणती? 

       a) -7/5 

       b) 5/7 

       c) 7/5 

       d) -5/7 

       उȅर: b) 5/7 

 

˙ʼीकरण : 

उदाहरणात िदलेली संƥा -5/7. 
समजा, a ही -5/7 ची बेरीज ʩˑ संƥा आहे. 
ʉणून, 
                A + (-5/7) = 0 
                             A = 5/7 
ʉणून, -5/7 ची बेरीज ʩˑ संƥा 5/7 ही आहे. 

 

 

 4.) 5/4 चा गुणाकार ʩˑ आिण 4/5 चा बेरीज ʩˑ यांची बेरीज िकती? 

             a) 1 



             b) 5/4 

             c) 4/5 

             d) 0 

             उȅर: d) 0 

 

˙ʼीकरण : 

                  5/4 चा गुणाकार ʩˑ a समजू. 

                  ʉणून, 5/4×a = 1 

                          ʉणून, a = 4/5 

 

               आता 4/5 चा बेरीज ʩˑ b समजू. 

                    ʉणून, 4/5+b = 0 

                            ʉणून, b = -4/5 

                       ʉणून, a + b = 4/5 + (-4/5) = 0 

 

 

 

5.) -2/5 या संƥेǉा गुणाकार ʩˑ मधे a िमळवʞवर बेरीज शूɊ येते, तर a ची 
िकंमत काय असेल? 

    a) -5/2 

    b) 5/2 

     c) 2/5 

     d) -2/5 



     उȅर: b) 5/2 

 

      ˙ʼीकरण :  

      उदाहरणात िदले आहे की, -2/5 या संƥेǉा गुणाकार ʩˑ मधे a िमळवʞा वर 
बेरीज शूɊ येते. 

 

समजा, -2/5 चा गुणाकार ʩˑ b समजू. 
ʉणून, b×(-2/5) = 1 
ʉणून, b = -5/2 
 
आता िदलेʞा अटी वŝन, 
                  -5/2 + a = 0 
                     ʉणून, a=5/2 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.) (2a+3b) आिण (-5a-4b) या संƥांचा बेरीज ʩˑ यांची बेरीज िकती? 

       a) 7a + b 

       b) 3a + b 

       c) a + b 



       d) b + 3a 

       उȅर: b) 3a+b 

 

         ˙ʼीकरण: 

                       (2a+3b) या संƥेची बेरीज ʩˑ= -2a -3b 

             आिण (-5a -4b) या संƥेची बेरीज ʩˑ= 5a +4b 

                          आता दोɎी बेरीज ʩˑ यांची बेरीज कŝ. 

 

                                     -2a -3b +5a +4b = 3a + b 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

११.)घǰाळ – (तास काटा, िमिनट काटा, सेकंद काटा): 

 



 

 घǰाळ या मुȟावर परीƗेत बरेच Ůʲ िवचारले जातात ते अगदी सोपे असतात परंतु 
वेळेत उȅर काढणे हे महȕाचे असते. आज आपण कमी वेळेत घǰाळ वरील Ůʲ 
शॉटŊ िटŌ क वापŝन कसे सोडिवणार हे पाहणार आहोत. 

 ते पाहǻा आधी आपण घǰाळाची आकृती खालील Ůमाणे समजून घेऊ. 
 

                                

 

 

 घǰाळात एकूण १२ तास दशŊिवले जातात. 
१ तास = ६० िमिनटे = ६०*६० = ३६०० सेकंद 
१ िमिनट = ६० सेकंद 

 

 

 घǰाळवरील Ůʲ िवचारताना इतƐा िमिनट मधे, इतƐा सेकंद मधे तास काǨाने 
िकती कोन केला असेल असे Ůʲ िवचारले जातात. 

 

 



 

1.) तास काटा: 

 

 पूणŊ घǰाळ ʉणजे एक पूणŊ वतुŊळ Ǜात १२ तास दशŊिवले जातात. 
ʉणून, 
          १२ तास = ३६०° 
            १ तास = ३०° 
       ६० िमिनटे = ३०° 
          १ िमिनट = ३०/६० = (१/२)° 
         ६० सेकंद = (१/२)° 
           १ सेकंद = १/२*६० = (१/१२०)° 

 

अशाŮकारे, वरील ˙ʼीकरण वŝन आपण खालील िनʺषŊ काढू शकतो. 

 तास काटा १ तासमधे ३०° कोन पूणŊ करतो. 
 तास काटा १ िमिनट मधे (१/२)° कोन पूणŊ करतो. 
 तास काटा १ सेकंद मधे (१/१२०)° कोन पूणŊ करतो. 

 

 

 

3.) िमिनट काटा: 
 

 १ तास ʉणजे ६० िमिनट आिण िमिनट काटा गृहीत घेतला तर जेʬा िमिनट काटा 
जेʬा एक वतुŊळाकार पįरघ पूणŊ करतो तेʬा एक तास होतो. 
 
ʉणून,                   १ तास = ३६०° 
                       ६० िमिनटे = ३६०° 
                          १ िमिनट = ६° 
                      ʉणून, ६०° = ६° 



                  आता, १ सेकंद = ६/६० = (१/१०)° 
                  ʉणून, १ सेकंद = (१/१०)° 

 

यावŝन आपण असे सांगू शकतो की, 
 

 िमिनट काटा एक तासा मधे ३६०° कोन पूणŊ करतो. 
 िमिनट काटा १ िमिनट मधे ६° कोण पूणŊ करतो. 
 आिण १ सेकंद मधे (१/१०)° कोन पूणŊ करतो. 

 

3.) सेकंद काटा: 

 

 जेʬा सेकंद काटा एक वतुŊळाकार परीघ पूणŊ करतो तेʬा एक िमिनट होतो. 
ʉणून,           १ िमिनट = ६० सेकंद 
                    १ िमिनट = ३६०° 
                  ६० सेकंद = ३६०° 
                     १ सेकंद = (३६०/६०)= ६° 
                     १ सेकंद = ६° 

 

अशा Ůकारे आपण यावŝन सांगू शकतो की, 
 

 सेकंद काटा एक िमिनट मधे ३६०° कोन पूणŊ करतो. 
 आिण सेकंद काटा १ सेकंद मधे ६° कोन पूणŊ  करतो. 

 

आता आपण तास काटा, िमिनट काटा व सेकंद काटा आिण ȑाने केलेले कोन यावर 
आधाįरत Ůʲ अɷासू. 

 

 



शाİɨक उदाहरणे: 

१.) ३० सेकंद मधे तास काटा िकती अंशाचा कोन करतो? 
 

a) १२०°  
b) ३०° 
c) ४° 
d) (१/४) ° 

         उȅर: d) (१/४)° 

         ˙ʼीकरण: 

                  १२ तास ʉणजे ३६०°. 

                 १ तास = ६० िमिनट = ३६०/६० = ६०° 

                  १ िमिनट = (३०/६०)° = (१/२)° 

                  ʉणजेच, ६० सेकंद = (१/२)° 

                          १ सेकद = १/(२*६०)°= १/१२०° 

              ʉणून, तास काटा ने ३० सेकंद मधे केलेला कोन हा 

                      ३०*(१/१२०)= (१/४)° असेल. 

 

 

 

२.) २४ सेकंद मधे तास काǨाने िकती कोन बनवला जातो? 
 

a) ५° 
b) (१/५) ° 
c) १२° 
d) (१/१२) ° 

          उȅर: b) (१/५)° 



          ˙ʼीकरण: 

 

               आपणास मािहती आहे की, तास काटा १ सेकंद मधे (१/१२०)° कोन करतो. 

                ʉणून तास काǨाने २४ सेकंद मधे केलेला कोन हा  

                 २४*(१/१२०)= (१/५)° असेल. 

 

 

 

३.) ६ िमिनट मधे तास काǨाने केलेला कोन िकती असेल? 
 

a) ४° 
b) (१/३) ° 
c) ३° 
d) ३०° 

             उȅर: c) ३° 

             ˙ʼीकरण: 

            आपणास मािहती आहे की, तास काटा १ िमिनट मधे (१/२)° कोन करतो. 

 

                ʉणून तास काǨाने ६ िमिनट मधे केलेला कोन हा 

                                    ६*(१/२)°= ३° असेल. 

 

 

 

 



४.) तास काǨाने १० िमिनट मधे केलेला कोन िकती असेल? 
 

a) (१/५) ° 
b) ५° 
c) १०° 
d) (१/१०) ° 

                 उȅर: b) ५° 

                ˙ʼीकरण: 

                  आपणास मािहती आहे की, तास काटा १ िमिनट मधे (१/२)° कोन करतो. 

                   ʉणून तास काǨाने १० िमिनट मधे केलेला कोन हा 

                                       १०*(१/२)= ५° असेल. 

 

 

 

५.) तास काǨाने १३ तासात केलेला कोन िकती असेल? 
a) ६५०° 
b) ५२०° 
c) ३८०° 
d) ३९०° 

              उȅर: d) ३९०° 

               ˙ʼीकरण : 

               आपणास मािहती आहे की, तास काटा १ तास मधे ३०° कोन करतो.  

                           ʉणून तास काǨाने १३ तासात केलेला कोन हा १३*३० = ३९०° 
असेल. 

 

 



६.) तास काǨाने ७ तासात केलेला कोन िकती असेल? 
 

a) २७०° 
b) २१०° 
c) ३८०° 
d) २००° 

              उȅर: b) २१०° 

              ˙ʼीकरण : 

                    आपणास मािहती आहे की, तास काटा १ तास मधे ३०° कोन करतो.  

                     ʉणून तास  ७ तासात केलेला कोन हा 

                                 ७*३० = २१०° असेल. 

 

 

 

 

७.) ५९ सेकंद मधे िमिनट काǨाने िकती कोन केला असेल? 

           a) ५९° 

           b) ५.९° 

           c) ५९०° 

           d) ०.५९° 

          उȅर: b) ५.९° 

          ˙ʼीकरण : 

           आपणास मािहती आहे, िमिनट काटा १ सेकंद मधे (१/१०)° कोन पूणŊ करतो. 

                ʉणून, १ सेकंद = (१/१०)° 



               ʉणून, िमिनट काǨाने ५९ सेकंद मधे केलेला कोन असेल 

                      ५९×(१/१०)= ५.९° 

 

 

८.) १० सेकंद मधे सेकंद काǨाने केलेला कोन िकती असेल? 

           a) ६° 

           b) ९०° 

           c) ६०° 

           d) ३६०° 

           उȅर: c) ६०° 

          ˙ʼीकरण: 

             आपणास मािहती आहे, सेकंद काटा १ सेकंद मधे ६° कोन करतो. 

               ʉणून, १ सेकंद = ६° 

               ʉणून, सेकंद काǨाने १० सेकंद मधे केलेला कोन असेल, 

                    १०×६= ६०° 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

12.) घǰाळ: शाİɨक उदाहरणे: 

 

 तास काटा आिण िमिनट काटा यांमधील कोन काढǻाचे सूũ खालील Ůमाणे आहे. 
 
                              Angle = (11/2× िमिनटे) – (30× तास) 

 

 काही उदाहरणात जर िमिनट काटा आिण तास काटा यांतील कोन 180° पेƗा जाˑ 
येत असेल तर तो कोन 360° मधून वजा कŝन जे उȅर येईल ते अंितम उȅर 
असेल. 

 

 घǰाळ तील तास काटा व िमिनट काटा 12 तासा मधे exact एकमेकांवर 11 वेळा 
येतात. 
( Ůȑेक तासाला एक वेळा आिण अपवाद ११ ते १ मधे ʉणजेच १२ वाजताना एकच 
वेळा) 
 

 ʉणून, २४ तासा मधे तास काटा व िमिनट काटा exact एकमेकांवर  (११+११)=२२ 
वेळा येतात. 

 



 घǰाळ मधील तास काटा व िमिनट काटा १२ तासांमȯे exact एकमेकांǉा िवŜȠ 
११ वेळा येतात.  
 
 
               (Ůȑेक तासाला १ वेळा – अपवाद ५ ते ७ मधे एकवेळ ६ वाजता) 

 ʉणून २४ तासात तास काटा व िमिनट काटा एकमेकांǉा िवŜȠ 
(११+११)=२२ वेळा येतात. 

 

 घǰाळ मधील तास काटा व िमिनट काटा एकमेकांस काटकोन (९०°) मधे खालील 
Ůमाणे असतात. 
                                      १ तास = २ वेळा 
                                    १२ तास = २२ वेळा  
 
                                    २४ तास = ४४ वेळा 
(अपवाद – २ ते ४ मधे एकच वेळा ३ वाजले असताना आिण ८ ते १० मधे १ 
वेळा ९ वाजता) 

 

 

 

 

 

 

 

शाİɨक उदाहरणे: 

1.) 5 वाजले असता तास काटा आिण िमिनट काटा यांमधील कोन िकती असेल? 

     a) २००° 

     b) १५०° 



     c) १५५° 

     d) १४५° 

     उȅर: b) १५०° 

     ˙ʼीकरण : 

     आपणास मािहती आहे की, िमिनट काटा आिण तास काटा यांमधील कोन काढǻाचे 
सूũ खालील Ůमाणे आहे. 

                             Angle = 30× तास – (11/2) िमिनटे 

                              Angle = 30×5 – (11/2) ×0 

                             Angle = 150° 

 

 

2.) घǰाळ मधे ११ वाजून ६ िमिनटे झाली असतील तेʬा िमिनट काटा आिण तास 
काटा यामधील कोन िकती असेल? 

             a) २९७° 

             b) ६३° 

             c) ३६०° 

             d) १८०° 

            उȅर: b) ६३° 

            ˙ʼीकरण : 

 आपणास मािहती आहे तास काटा आिण िमिनट काटा यामधील कोन हा खालील 
Ůमाणे 
                     कोन = (३०× तास) – (११/२)× िमिनटे 
                     कोन = (३०×११) – (११/२)× ६ 
                     कोन = ३३० – ३३ = २९७° 

 



पण हा कोन १८०° पेƗा मोठा असʞानं ȑाला आपण ३६०° मधून वजा कŝ. 
 
                         ʉणून, ३६०° - २९७° = ६३° 

 ʉणून िदलेʞा उदाहरणात तास काटा आिण िमिनट काटा यांमधील कोन ६३° 
असेल. 

 

 

 

३.) मंगळवार सकाळी ६ पासून ते गुŜवार सकाळी १० पयōत िमिनट काटा आिण 
तास काटा यामधे ९०° कोन िकती वेळा होईल? 

         a) १०० वेळा  

         b) ९४ वेळा  

         c) ८८ वेळा  

         d) ९३ वेळा  

         उȅर: d) ९३ वेळा  

         ˙ʼीकरण: 

 आपणास मािहती आहे तास काटा आिण िमिनट काटा एकमेकांस २४ तासात ४४ 
वेळा ९०° कोन करतात. ʉणजेच Ůतेक तासा ल २ वेळा. 

 (अपवाद – २ ते ४ मधे एक वेळ ३ वाजता आिण ८ ते १० मधे एकवेळ ९ वाजता) 

 

 मंगळवार सकाळी ६ ते बुधवार सकाळी ६ मधे = ४४ वेळा 
 बुधवार सकाळी ६ ते गुŜवार सकाळी ६ मधे = ४४ वेळा 

 
 आिण गुŜवार ल सकाळी ६ पासून ८ पयōत= ४ वेळ (Ůती तास २ वेळा) 
 आिण गुŜवार सकाळी ८ पासून १० पयōत= १ वेळा (अपवाद) 
 ʉणून एकूण वेळा = ४४+४४+४+१ = ९३ वेळा 



 

 

 

४.) दुपारी १२ नंतर राũी चे ९ वाजे पयōत िमिनट काटा तास काटा ला िकती वेळा 
ओलांडून जाईल? 

    a) ९ वेळा  

    b) ७ वेळा  

   c) ८ वेळा  

   d) १० वेळा  

   उȅर: c) ८ वेळा  

   ˙ʼीकरण : 

 आपणास मािहती आहे की, घǰाळ मधे तास काटा व िमिनट काटा १२ तासा मधे 
एकमेकांवर ११ वेळा येतात ʉणजेच एकमेकांना  ११ वेळा ओलांडून जातात.  
(अपवाद – ११ ते १ मधे एक वेळा १ वाजत असताना) 
 

 इथे १२ नंतर ते राũी ९ वाजे पयōत मधे िकती वेळा ओलांडून जातील हे काढायचे 
आहे. 

 ʉणून, १२ वाजून गेʞाने ते गृहीत धरǻात येणार नाही. 
                आिण १ ते ९ मधे = ८ वेळा (८ तास – Ůती तास १ वेळा) 
             ʉणून, एकूण वेळा = ८ वेळा 

 

 

 

 ५.) राम चे घǰाळ दर तासाला १५ सेकंद ने मागे पडते तर मंगळवार सकाळी ८ 
वाजʞा पासून शिनवार सकाळी ८ वाजता ȑा घǰाळ मधे िकती वाजले असतील? 

       a) ६:३६ 



       b) ८:०० 

       c) ७ :३६ 

       d) ८:२४ 

       उȅर: c) ७:३६  

      ˙ʼीकरण : 

 इथे दर तासाला १५ सेकंद ने घǰाळ मागे पडते.  
 मंगळ वार सकाळी ८ पासून बुधवार सकाळी ८ पयōत = २४ तास 

 
 याŮमाणे, मंगळवार सकाळी ८ पासून शिनवार सकाळी ८ पयōत = २४×४ = ९६ 

तास 
 एका तासाला १५ सेकंद मागे ʉणून ९६ तासाला = ९६×१५ = १४४० सेकंद 

                                   १४४० सेकंद = २४ िमिनटे 

 

 ʉणजेच ते घǰाळ २४ िमिनटे मागे पडेल. 
 एकंदरीत, ȑा घǰाळ मधे ७ वाजून ३६ िमिनटे झाली असतील (७:३६). 

13.) घǰाळ : आरशातील आिण पाǻातील Ůितमा: 

 

या घटका मधे आपण घǰाळात िकती वाजले हे िदलेले असताना ȑाची आरशातील व 
पाǻातील Ůितमा काढली असता िकती वाजलेले असतील हे पाš 

 

 

 

१.) जेʬा घǰाळात िकती वाजलेत ȑाची आशाŊतील Ůितमा काढायची असेल तर 
िदलेला वेळ ११:६० मधून वजा करावा. 
 
 



            जर वेळ तास : िमिनटे : सेकंद मधे िदला असेल तर तो ११ : ५९ : ६० मधून 
वजा करावा. 

 

                  (कारण ११ : ६० ʉणजे १२ वाजले आिण ११ : ५९ : ६० ʉणजे सुȠा १२ च 
वाजले असतील) 

 

            तसेच घǰाळ २४ तासाची िदली असेल तर िदलेला वेळ २३:६० मधून वजा 
करावा. 

 

   आिण २४ तास घǰाळ मधला वेळ तास : िमिनट : सेकंद असा िदला असेल तर तो २३ : 
५९ : ६० मधून वजा करावा. 

 

 

 

 

 

२.) जर घǰाळात िकती वाजलेत याची पाǻातील Ůितमा काढायची असेल तर 
िदलेला वेळ १८:३० मधून वजा करावा. 

            आता आपण यावरील आधाįरत उदाहरणे सोडवू. 

 

 

 

शाİɨक उदाहरणे: 

 



१.) जर घǰाळ मधे ९:३० झाले असतील तर ȑाǉा आरशतील Ůतीमे मधे िकती 
वाजलेले असतील? 

    a) २:३७ 

    b) २:३० 

    c)  9: ०० 

    d) ९:३० 

    उȅर: b) २:३० 

    ˙ʼीकरण : 

  िदलेला वेळ ९ : ३० 

   ʉणून, िदलेʞा वेळेची आरशा तील Ůितमा काढǻासाठी तो वेळ ११:६० मधून वजा 
कŝ. 

११ : ६० 

           - ९ : ३० 

         २ : ३० 

ʉणून घǰाळ ची आरशतील Ůितमा २:३० हा वेळ दाखवेल. 

 

 

 

२.) ५ वाजून ३५ िमिनटे झाली असताना आरशात िकती वाजलेले िदसेल. 

   a) ६: ०० 

   b) ६:३५ 

   c) ६:२५ 

   d) ६:५५ 



   उȅर: c) ६:२५ 

   ˙ʼीकरण: 

             िदलेला वेळ ५:३५ 

       िदलेला वेळ ११:६० मधून वजा कŝ. 

           ११ : ६० 

           -५ : ३५ 

              ६ : २५ 

           ʉणून आरशात ६:२५ झालेले िदसतील. 

 

 

३.) घǰाळ मधे ८ वाजून १५ िमिनटे ३५ सेकंद झाली असता आरशात िकती 
वाजलेले िदसतील. 

     a) ३:४४ 

     b) ३:४४:२५ 

     c) ३:४४:३५ 

     d) ३:४० 

     उȅर: b) ३:४४:२५ 

      ˙ʼीकरण: 

    िदलेला वेळ ८:१५:३५ 

    आपण िदलेला वेळ (१२ तास घǰाळ असʞाने) ११:५९:६० मधून वजा कŝ आरशात 
िकती वाजलेले असतील हे पाहǻासाठी. 

    ʉणून, 

       ११ : ५९ : ६० 



       -८ : १५ : ३५ 

         ३ : ४४ : २५ 

 

ʉणून आरशात ३:४४:२५ वाजलेले िदसतील. ʉणजेच ३ वाजून ४४ िमिनटे आिण २५ 
सेकंद. 

 

 

४.) घǰाळ मधे १८ वाजले असतील तेʬा आरशात िकती वाजलेले िदसतील. 

     a) ५:६० 

     b) ५:५० 

   c) ६ वाजलेले  

   d) a आिण c दोɎी  

   उȅर: d) a आिण c दोɎी  

   ˙ʼीकरण: 

           इथे २४ तासाǉा घǰाळ मधील वेळ िदला आहे. 

            िदलेला वेळ १८ हा २३:६० मधून वजा कŝ. 

           ʉणून, 

             २३ : ६० 

             -१८ : ०० 

               ५ : ६० 

ʉणून आरशात ५:६० ʉणजेच ६ वाजलेले िदसतील. 

 

 



५.) घǰाळ मधे १५ वाजून ४५ िमिनटे ३० सेकंद झाले असतील तर आरशात िकती 
वाजलेले असतील. 

     a) ८:०० 

     b) ८:१५ 

     c) ७:१४:२५ 

     d) ८:१४:२५ 

     उȅर: d) ८:१४:२५ 

      ˙ʼीकरण: 

           िदलेला वेळ १५:४५:३५ 

           ʉणजेच िदलेले घǰाळ २४ तासाचे आहे. 

            ʉणून, आरशात िकती वाजलेत हे काढǻासाठी िदलेला वेळ २३:५९:६० मधून 
वजा कŝ. 

            ʉणून, 

            २३ : ५९ : ६० 

           -१५ : ४५ : ३५ 

              ८ : १४ : २५ 

ʉणून आरशात ८:१४:२५ ʉणजेच ८ वाजून १४ िमिनटे २५ सेकंद झालेले असतील. 

 

 

६.) १.२३० तास चे तास, िमिनटे व सेकंद मधे ŝपांतर करा. 

     a) १ तास १३ िमिनटे 

     b) १ तास १३ िमिनटे ४८ सेकंद 

     c) १ तास १४ िमिनटे 



     d) १ तास १५ िमिनटे 

     उȅर: b) १ तास १३ िमिनटे ४८ सेकंद  

     ˙ʼीकरण: 

               िदलेला वेळ १:२३० तास 

                 ʉणजेच (१ तास + ०.२३० तास) 

                            ०.२३० तास = ०.२३०×६० िमिनटे = २.३×६ = १३.८ िमिनटे 

                    ʉणून 

                                  ०.२३० तास = १३.८ िमिनटे 

                         आिण १३.८ िमिनटे = १३ िमिनटे + ०.८ िमिनटे 

                            आता ०.८ िमिनटे = ०.८×६० सेकंद = ४८ सेकंद 

               ʉणून १:२३० तास ʉणजेच १ तास १३ िमिनटे ४८ सेकंद. 

 

 

७.) जर घǰाळ मधे ७ वाजून २५ िमिनटे झाली असतील तर ȑाची पाǻातील 
Ůितमा बिघतली असता िकती वाजलेले िदसतील. 

       a) ४:३५ 

       b) ३:३५ 

       c) ११:०५ 

       d) ११: ५५ 

       उȅर: c) ११:०५ 

  ˙ʼीकरण: 

     िदलेला वेळ ७:२५ 



     पाǻातील Ůितमा मधे िकती वाजले हे पाहǻा साठी आपण िदलेला वेळ १८:३० मधून 
वजा कŝ. 

     ʉणून, 

     १८ : ३० 

    -७ : २५ 

      ११ : ०५ 

ʉणून पाǻातील Ůितमा मधे ११.०५ वाजले असतील. 

 

 

८.) जर घǰाळ मधे ११:४५ झाले असतील तर ȑाची पाǻातील Ůितमा िकती वेळ 
दाखवेल. 

     a) ६:४० 

     b) ६:४५ 

     c) ५:४५ 

     d) ७:४५ 

    उȅर: b) ६:४५ 

    ˙ʼीकरण: 

            िदलेला वेळ ११ : ४५ 

    पाǻातील Ůितमा मधे िकती वाजले असतील हे पाहǻासाठी िदलेला वेळ १८:३० मधून 
वजा कŝ. 

          इथे १८ : ३० ला आपण असे सुȠा िलš शकतो १७ : (३०+६०)=१७ : ९० 

 

         ʉणून, 

            १७ : ९० 



           -११ : ४५ 

             ०६ : ४५ 

 

ʉणून पाǻातील Ůितमा मधे ०६:४५ हा वेळ िदसेल. 

14.) िदशाबोध (Direction Sense Test): 

 

 एखाȨा ʩƅीने िकंवा वˑूने िकंवा वाहनाने एका िठकाण पासून दुस̴या िठकाण 
पयōत जाताना िकती अंतर कापले हे काढǻासाठी आपणाला िदशा बोध असणे 
आवʴक आहे. 

 

 आपणास मािहती आहे की मुƥ िदशा चार आहेत ȑा ʉणजे उȅर(North), दिƗण 
(South), पूवŊ (East) आिण पिʮम (West). 

 

 तसेच अजून चार उप िदशा सु̡दा आहेत ȑा ʉणजे आưेय(SE), नैऋȑ(SW), 
वायʩ(NW) आिण ईशाɊ(NE) खालील आकृतीत दाखिवʞाŮमाणे. 

 

                       



 

 

 िदशा बोध यावरील शाİɨक उदाहरणे सोडवत असताना आपʞाला मुƥ िदशा व 
उप िदशा exact मािहती असणे गरजेचे आहे. ȑावŝनच आपण िव̾थापणाची िदशा 
ठेवून एकूण कापलेले अंतर काढू शकतो. 

 

 

 

 

शाİɨक उदाहरणे: 

१.) राम ȑाǉा घŝन शाळेत जाताना खालील Ůमाणे वळणे घेतो. 
 

राम पिʮमेस तोडं कŝन उभा आहे. तो ȑाǉा उजवीकडे वळून १५ मीटर चालत 
जातो आिण नंतर अजून उजवीकडे २० मीटर चालत जातो. आता तो अजून 
उजवीकडे ५ मीटर चालून तो डावीकडे ३० मीटर चालत जाऊन उȅरेस १० मीटर 
जाऊन उजवीकडे 5 मीटर जातो आिण शाळेǉा मुƥ Ȫार जवळ पोहोचतो. तर 
ȑाǉा शाळेचे मुƥ Ȫार कोणȑा िदशेला तोडं कŝन आहे. 

 

      a) उȅर  

      b) दिƗण  

      c) पूवŊ  

      d) पिʮम  

   उȅर: d) पिʮम  

 

   ˙ʼीकरण: 



   खालील आकृती वŝन आपण राम ने घŝन शाळेत जाǻासाठी कापलेले एकूण अंतर 
काढू शकतो. 

 

                       

 

 

 

 

 

2.) घǰाळ मधे ४:३० वाजले असताना जर िमिनट काटा उȅर िदशा दाखवत असेल 
तर तास काटा कोणती िदशा दाखवेल. 

     a) पिʮम  

     b) ईशाɊ  

     c) वायʩ  

     d) नैऋȑ  

     उȅर: c) वायʩ  

    ˙ʼीकरण: 

 िदलेला वेळ ४:३० 
इथे िदशा काढǻा आधी आपण तास काटा आिण िमिनट काटा यामधील कोन काढू. 



 आपणास मािहती आहे की, तास काटा आिण िमिनट काटा यातील कोन खालील सूũ 
वापŝन काढू शकतो. 
 
                              कोन = (११/२)× िमिनटे – (३०× तास) 
                               कोन = (११/२)×३० – (३०×४)  
                               कोन = १६५-१२० = ४५° 

 

 ʉणजेच ४:३० वाजले असताना तास काटा आिण िमिनट काटा यांत ४५° कोन 
असेल. आिण जर िमिनट काटा उȅर िदशा दाखवत असेल तर तास काटा वायʩ 
िदशा दाखवेल खालील आकृती वŝन. 
 

                         

 

3.) एक मुलगा शीषाŊसन करत आहे आिण शीषाŊसन करताना ȑाने आपले तोडं पूवő 
कडे केले आहे, तर ȑाǉा उजʩा बाजूला कोणती िदशा असेल? 

       a) दिƗण  

       b) पूवŊ  



       c) पिʮम  

        d) उȅर  

        उȅर: d) उȅर  

        ˙ʼीकरण : 

 जेʬा जेʬा उदाहरण मधे शीषाŊसन हा शɨ येईल तेʬा उदाहरण आधी सामाɊतः  
सोडवून मग जे उȅर येईल ȑाǉा िवŝȠ िदशा ƽावी आिण तेच आपले अंितम 
उȅर असेल. 
 

 इथे मुलगा शीषाŊसन करत आहे आिण ȑाचे तोडं पूवő कडे आहे. जर तोडं पूवőकडे 
असेल ȑाǉा उजʩा हाताला दिƗण िदशा असेल. 
 
 

 पण इथे शीषाŊसन हा शɨ आʞाने आपण दिƗण या िदशेǉा िवŜ̡द असणारी 
िदशा ʉणजेच उȅर असेल. 

 ʉणून, तो मुलगा जर शीषाŊसन करताना पूवő कडे तोडं असेल तर ȑाǉा उजʩा 
हाताला उȅर िदशा असेल. 
 

                           

 

 

 



 

 

4.) सावी शीषाŊसन करत असताना ितचे तोडं उȅरेला आहे, तर ितǉा डाʩा हाताला 
कोणती िदशा असेल? 

     a) पूवŊ 

     b) पिʮम 

     c) उȅर 

     d) दिƗण 

      उȅर: a) पूवŊ  

 

   ˙ʼीकरण: 

 जेʬा जेʬा उदाहरण मधे शीषाŊसन हा शɨ येईल तेʬा उदाहरण आधी सामाɊतः  
सोडवून मग जे उȅर येईल ȑाǉा िवŝȠ िदशा ƽावी आिण तेच आपले अंितम 
उȅर असेल. 

 

 इथे सवी शीषाŊसन करत आहे आिण ितचे तोडं उȅरेला आहे. ʉणजे ितǉा डाʩा 
हाताला पिʮम िदशा असेल. पण शीषाŊसन असʞाने आपण पिʮम या िदशेǉा 
िवŜ̡द िदशा घेऊ. ʉणजेच अंितम उȅर पूवŊ िदशा असेल. 

 

 ʉणून, सािव शीषाŊसन करत असताना ितचे तोडं उȅरेला असेल तर ितǉा डाʩा 
हाताला पूवŊ िदशा असेल. 
 
 



                        

 

 

 

 

 

 5.) शीषाŊसन करताना संगीता चा उजवा हात पूवŊ िदशा दाखवत असेल तर ितचे 
तोडं कोणȑा िदशेला असेल? 

          a) पूवŊ  

          b) पिʮम  

          c) उȅर  

          d) दिƗण  

          उȅर:  d) दिƗण  

          ˙ʼीकरण: 

 

 संगीता शीषाŊसन करताना ितचा उजवा हात पूवŊ िदशा दाखवत आहे ʉणजे ितचे 
तोडं उȅरेकडे  असेल. 

 पण शीषाŊसन मधे आपण जे उȅर येईल ȑाǉा िवŜ̡द िदशा घेतो. ʉणून जर तोडं 
उȅर िदशेला आहे ʉणजेच उȅरेǉा िवŜ̡द दिƗण. 

 



 ʉणून, संगीता शीषाŊसन करतांना उजवा हात पूवŊ िदशा दाखवत असेल तर ितचे 
तोडं दिƗणेला असेल. 
 
 

                            

 

 

 

 

 

15.) वेन आकृȑा (Venn Diagram): 

 

 आपʞा पįरसरात असलेʞा अनेक गोʼीचंा एकेमकांशी काय संबंध आहे हे वेन 
आकृȑा Ȫारे दाखवले जाते.  

 यात वेग वेगʨा बंिदˑ आकृȑा दाखवʞा जातात जसे की वतुŊळ, िũकोण, आयत, 
चौकोन, षटकोन इ.  
 

 यामधे एक आकृती एकच घटक दशŊवते आिण जर दोन आकृȑा एकमेकांत येत 
असतील तर ȑा दोन गोʼी एकमेकांशी िनगिडत आहेत असे गृहीत धरले जाते. 



 यावर आधाįरत बरीच शाİɨक उदाहरणे िवचाŝन िदलेʞा घटकांमधील पर˙र 
संबंध िवचारलं जातो. 

 

 

शाİɨक उदाहरणे: 

 

1.) खालील आकृती मधे उपवासाला खाʟी जाणारी पदाथŊ जसे की उसळ, फळे, 
भगर  Ůतेकी एक वतुŊळ दाखवते. ȑावŝन आपणाला खालील Ůʲांची उȅरे 
Ȩायची आहेत. 
 

                                        

 

1) ितɎी पदाथŊ खाणारे एकूण ʩƅी िकती? 

     a) 4 

     b) 8 

     c) 6 

     d) 5 

    उȅर: d) 5 

 

 



˙ʼीकरण: 

 

 खालील आकृती मधे गुलाबी रंगाने रंगवलेला भाग हा ितɎी पदाथŊ खाणा̴या 
ʩƅीची संƥा दाखवतो. 
 

                             

 

 ʉणून उपवासाला ितɎी पदाथŊ खाणारी एकूण ʩƅी 5 आहेत. 

 

 

 

 

 

2) कमीत कमी दोन पदाथŊ खाणारे एकूण ʩƅी िकती? 

     a) 17 

     b) 22 

     c) 14 

     d) 13 



     उȅर: b) 22 

     ˙ʼीकरण:  

 खालील आकृती मधे कमीत कमी दोन ʉणजेच जाˑीत जाˑ िकती पण घेऊ 
शकतो(ʉणजेच ितɎी पदाथŊ) खाणारी ʩƅी यांची संƥा िहरʩा रंगाने रंगवलेला 
भाग दाखवतो आिण गुलाबी रंगाने रंगवलेला भाग दाखवतो. 
 

                                 

 

 यावŝन कमीत कमी दोन पदाथŊ खाणारी एकूण ʩƅी= (8+6+3)+5=22 

 

 

 

 

 

 

3) फƅ कोणतीही दोन पदाथŊ खाणारे एकूण ʩƅी िकती? 

      a) 22 

      b) 17 

      c) 13 



      d) 8 

    उȅर: b) 17 

 

˙ʼीकरण: 

 खालील आकृती मधे फƅ कोणतीही दोन पदाथŊ खाणारे ʩƅी हे िहरʩा रंगाने 
रंगवलेला भाग दाखवतो. 
 

 
 

 यावŝन फƅ कोणतीही दोन पदाथŊ खाणारी एकूण ʩƅी =(8+6+3)= 17 

 

 

 

2.) खालील आकृतीचे िनरीƗण कŝन खाली िदलेʞा Ůʲांची उȅरे Ȩा. 
 



                        

िदलेʞा आकृती मधे िũकोण िवǒान िवषय आवडणारी मुले दशŊवतो, आयत गिणत 
िवषय आवडणारी मुले दशŊवतो तर वतुŊळ मराठी िवषय आवडणारी मुले दशŊवतो. 

 

1) वरील अकृतीवŝन गिणत, िवǒान आिण मराठी हे ितɎी िवषय आवडणारी 
एकूण मुले िकती? 

    a) 2 

    b) 1 

    c) 7 

     d) 5 

     उȅर: a) 2 

 

˙ʼीकरण: 

 खालील आकृती मधे गुलाबी रंगाने रंगवलेला भाग हा ितɎी िवषय आवडणारी मुले 
दशŊवतो. 

 ʉणून िवǒान, गिणत आिण मराठी हे ितɎी िवषय आवडणारी एकूण मुले 2 आहेत. 
 



                        

 

 

 

 

2) गिणत आिण िवǒान हे दोɎी िवषय आवडणारी एकूण मुले िकती? 

     a) 1 

     b) 3 

     c) 5 

     d) 2 

     उȅर: b) 3 

     ˙ʼीकरण: 

 खालील आकृती मधे िनʨा रंगाने रंगवलेला भाग गिणत आिण िवǒान हे दोɎी 
िवषय आवडणारी एकूण मुले दशŊवतो. 

 ʉणून, गिणत आिण िवǒान हे दोɎी िवषय आवडणारी एकूण मुले 3 आहेत. 


